

ЕЛЕНА АЛЕКСАНДРОНЕЦ

# Программное планирование как основа деятельности

## Калининград в «литературном дозоре»

ЦБС Калининграда объединяет 21 библиотеку. Эти библиотеки предлагают глубоко содержательные и зрелищные культурно-просветительные мероприятия, проводят региональные культурные акции и реализуют международные проекты.



Елена Михайловна Александронец,  
директор калининградской  
библиотечной системы, заслуженный  
работник культуры РФ

**Б**ЛАГОДАРЯ технической оснащённости возможности калининградских библиотек в области информационного обеспечения запросов горожан значительно расширились. Все библиотеки подключены к интернету. Через сайт можно получить информацию о наличии конкретных книг, статей и других изданий в библиотеках ЦБС, происходит анонсирование новых поступлений, информирование о проводимых мероприятиях, выполняются информационные справки.

Модернизация материально-технической базы позволила расширить спектр электронных услуг. Помимо предоставления доступа к оцифрованным изданиям и к электронному каталогу изданий, в Центральной городской библиотеке горожанам оказывается консультирование по получению муниципальных и государственных услуг в электронной форме. В библиотеке А. П. Чехова жителям помогут оформить документы для получения загранпаспорта, проверить налоговые задолженности, получить информацию о пенсионных начислениях и даже оплатить штрафы ГИБДД. Популярной услугой стало предоставление доступа к «Библиотеке ЛитРес». Большинство библиотек системы с этого года работает и в выходные дни, предлагая программы выходного дня для индивидуального и семейного посещения. Большое внимание уделяется мероприятиям по социальной адаптации и интеллектуальному времяпрепровождению.

Библиотеки работают по таким актуальным направлениям, как духовно-нравственное развитие, патриотическое

воспитание, региональное краеведение, помощь школьному образованию, финансовое просвещение и другим. Культурно-просветительская работа проводится по пяти программам: «Чтение как средство самовыражения», «Моё Отечество», «Библиотека и семья», программа в помощь социальной адаптации незащищённых групп населения «От сердца к сердцу», программа по литературному краеведению «Библиотека-музей как форма сохранения и изучения культурного наследия края». Основой каждой программы являются соответствующие проекты. Все программы и направления служат одной цели — привлечение населения к чтению. Проводятся социально-культурные акции, литературные конкурсы, флешмобы, международные проекты, разрабатываются инновационные формы работы. Перечислим наиболее яркие акции и проекты 2015 года.

### Программа «Чтение как средство самовыражения»

В рамках программы осуществляется один из крупнейших ежегодных проектов — *литературный конкурс для детей и подростков «Янтарное перо»* (субсидия из бюджета Калининградской области на реализацию в 2015 г.). Цель конкурса — раскрытие творческого потенциала юных калининградцев. Участниками конкурса стали 1077 ребят из более чем 100 образовательных учреждений города и области.

В эту же программу входят и две ежегодные самых масштабных в городе и области выставки — «Читающий Калининград» и «Читаем всей семьей». Они проходят в крупнейшем выставочном центре «Балтик-Экспо» в рамках

специализированных выставок, посвящённых образованию и семье. Выставка-форум «Читающий Калининград» дала посетителям возможность поучаствовать в просветительских, познавательных и досуговых мероприятиях, мастер-классах и интеллектуальных играх, встречах с писателями и театрализованных представлениях. Выставка-форум привлекла внимание около 6000 участников. Развить творческие способности ребёнка и приобщиться к традиции семейного чтения смогли посетители Выставки-форума «Читаем всей семьёй». Более 2000 калининградцев узнали о таких библиотечных услугах, как обеспечение досуга детей, информационная

блоков — традиционного и инновационного. Традиционный блок носит название «Диалоги о сокровенном» — это интеллектуальные десанты в школы и библиотеки, предусматривающие организацию встреч школьников с видными



Выставка-форум «Читаем всей семьёй»

представителями культурного сообщества города Калининграда: писателями, поэтами, деятелями образования, культуры и искусства. Цель — освоение текстов классики, стимулирование интереса к чтению русской и зарубежной литературы. Инновационный блок «Нескучная классика» предусматривает театральные показы по литературным произведениям русских классиков и форум-спектакли по пьесам А. П. Чехова. Такие форум-театры можно назвать новым театральным методом для школ, библиотек и театров, задумывающихся о привлечении нового читателя и зрителя, ищущих новые способы актуализации классики.

Уникален ежегодный поэтический фестиваль «Словнико». В августе 2015 г. он прошёл уже в тринадцатый раз. Фестиваль представил классические и экспериментальные поэтические формы, в том числе визуальную поэзию, видеопэзию, перформанс, мелодекламацию. В фестивале приняли участие авторы из Москвы, Калининграда, Иркутска, Санкт-Петербурга, Мюнхена, Гданьска и других городов.

Инновационная форма просветительской работы — интеллектуальные игры «Литературный дозор». Они ежемесячно привлекают десятки

школьников, студентов техникумов и вузов, диктуют моду на прочтение качественной литературы. Интеллектуальные игры позволяют участникам лучше познакомиться с Центральной городской библиотекой, её фондами и услугами, развивают эрудицию. За 2015 г. в данных мероприятиях приняли участие 822 человека.

В программу гармонично вошёл уличный фестиваль поэзии и граффити «Стихи на стене». Проект был поддержан грантом Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. В результате реализации первой части проекта на фасаде библиотеки им. Максима Горького появился визуальный объект — яркий акцент, привлекающий внимание к библиотеке. Второй частью проекта стал трёхдневный уличный поэтический фестиваль «Стихи на стене»: флешмобы, Литературную экскурсию «Книжный путь», встречи с калининградскими поэтами, заседание фан-клуба М. Лермонтова, литдайвинги по творчеству М. Горького и М. Лермонтова, хэппенинг и многое другое увидели около 300 посетителей мероприятия.



Интеллектуальная игра «Литературный дозор»

### Программа «Моё Отечество»

В рамках программы патриотического воспитания «Моё Отечество» реализуется проект «Международный Калининград» — знакомство горожан с культурой разных народов, проживающих на территории Калининграда и Калининградской области, возрождение традиций мирного сосуществования. В течение года состоялось более 100 мероприятий с участием представителей различных диаспор и автономий Калининградской области. Для представителей национальных культур Калининградской области были организованы Дни культуры, библиотечные детские утренники, встречи, творческие вечера, мастер-классы.



«Библионочь-2015»

поддержка родителей, семейные мероприятия. Посетители приняли участие в мастер-классах, литературных встречах, различных конкурсах, познавательно-игровых программах для детей, молодёжи, семейного времяпрепровождения.

Ярко и самобытно был представлен проект «Живая классика» — победитель Всероссийского конкурса «Пространство Библио» благотворительного фонда Олега Дерипаска «Вольное дело». Программа проекта состоит из двух

Задача содействия исторической памяти и литературного наследия через связь поколений решалась в рамках проекта «Курсом подвига и славы». В год 70-летия Великой Победы в патриотической акции «Письмо Победы» (организатор — детская библиотека им. Ю. Н. Иванова) принимали участие ученики 1–7-х классов. Юные участники акции написали и красочно оформили письма ветеранам войны, которые накануне Дня Победы торжественно вручили.



Церемония награждения победителей творческого конкурса среди детей и подростков «Антарное перо»

### Программа «Библиотека-музей как форма сохранения и изучения культурного наследия края»

В рамках программы осуществляется краеведческий проект «Именные библиотеки». В 2015 г. трём библиотекам были присвоены имена наших земляков: калининградского писателя-фронтовика, участника Восточно-Прусской операции Евгения Александровича Зиборова (библиотека №5 получила имя), калининградского поэта Сэма Симкина (библиотека №12), лётчика-космонавта, дважды Героя Советского Союза Алексея Архиповича Леонова (библиотека



Присвоение имени Е. Зиборова библиотеке №5

№4). У проекта несколько целей — сохранять и накапливать культурно-духовные богатства родного края, знания горожан о знаменитых земляках, раскрывать их литературное наследие. В случае присвоения имени лётчика-

космонавта А. А. Леонова можно говорить и о популяризации естественно-научной литературы.



Награждение победителей конкурса творческих работ «Космическая Одиссея», посвященного присвоению библиотеке имени А. Леонова

### Программа «От сердца к сердцу»

В программе «От сердца к сердцу» финансовую поддержку благотворительного фонда «Добрый город Петербург» получил проект «Книга с Фамилией». Он направлен на поддержку межпоколенческих связей внутри семьи, уникальность истории каждой семьи, создание дополнительной сферы общения пенсионеров с их детьми и внуками. В результате еженедельных занятий более 50 калининградцев восстановили историю своих семей.



Занятие по проекту «Книга с фамилией»

Большим блоком библиотечной массовой работы является финансовое просвещение. Уже четыре года в муниципальных библиотек ведётся эта деятельность. Библиотечные проекты финансовой тематики отмечены финансовой поддержкой Министерства финансов

Калининградской области. В рамках правительственных программ «Эффективные финансы» и «Повышение уровня финансовой грамотности жителей Калининградской области в 2011–2016 годах» получены гранты на разработку и реализацию игр для детей по финансовой грамотности (502 участника за 2015 г.); проведение семейного конкурса «Финансовая грамотность в моей семье: мы знаем, зачем это нужно» (приняли участие более 200 семей); организацию курсов повышения финансовой грамотности граждан области (50 человек старшего возраста в 2015 г.). Всего в библиотечных мероприятиях по финансовому просвещению приняло участие более 800 человек, партнёрами библиотеки стали более 40 общеобразовательных учебных заведений.



Награждение победителей семейного конкурса «Финансовая грамотность в моей семье — мы знаем, зачем это нужно»

Многие программы (входящие в них проекты/мероприятия) решают и задачи «репутационного маркетинга». Это большие выставки-форумы, библиоветлопробеги, социокультурные акции чтения и фестивали, привлекающие внимание широких слоёв населения. Городские библиотеки продолжают вести активную работу по поддержанию своего положительного образа, повышению своей социальной значимости, определяя всё новые горизонты развития.

С автором можно связаться: [direktor@kaliningradlib.ru](mailto:direktor@kaliningradlib.ru)

Статья освещает различные аспекты деятельности калининградских библиотек.

Библиотечные проекты, массовая работа, приобщение к чтению

The article deals with the various aspects of activities Kaliningrad libraries.

Library projects, mass work, introduction to reading